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Abstract: The music education, both in general and extracurricular education, is 

one of the central components of aesthetic and artistic education and plays an impor-

tant role in the multilateral development of children. It is an effective way to achieve the 

unity of the emotional and intellectual spheres of the child's psyche, having a strong 

action not only on emotional development, but also on his rational development. The 

music and all its components – the rhythm, the tempo, the harmony, the dynamics, the 

measure, etc. – they are "intonational" because they bear the imprint of tone – of huma-

nized sound. In the case of the violinistic study, where the intonation factor is decisive, 

we talk about an "intonational culture" – "intonational hearing", "intonational inter-

pretation" and, consequently, about an "intonational thinking" in music. 

In the present research were pointed out the indispensable aspects of the deve-

lopment of the violinist intonation, among which: the ability to perceive finely and to 

relive the emotional content of the musical art, the ability to fit from the inside in the 

process of interpreting the violinistic creation, mastering the basic elements and techni-

ques in achieving the intonation-interpretative aspect. 
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Educaţia muzicală, atât în învăţământul general, cât şi în cel artistic, este una din 

componentele centrale ale educaţiei generale şi joacă un rol important în dezvolta-

rea multilaterală a copiilor. Ea este o metodă eficace de obţinere a unităţii sferelor 

emoţionale şi intelectuale ale psihicului copilului, fiindcă are o puternică acţiune nu 

numai asupra dezvoltării emoţionale, dar şi a dezvoltării raţionale a acestuia. 

Muzica şi toate componentele ei – ritmul, tempoul, armonia, dinamica, măsu-

ra etc. – sunt „intonaţionale” pentru că poartă amprenta tonului, a sunetului uma-

nizat. În cazul studierii violonistice, unde factorul intonaţional este determinant, 

vorbim despre o „cultură intonaţională” – „auzire intonaţională”, „interpretare 

intonaţională” şi, în consecinţă, despre o „gândire intonaţională” în muzică. În 

fond, orice activitate de predare-învăţare începe de la o idee de bază. De la o astfel 

de idee porneşte şi activitatea de interpretare violonistică: de a forma cultura into-

naţională a elevului (sub toate aspectele acesteia: tehnic, artistic, psiho-spiritual) ca 

parte fundamentală a pregătirii muzical-interpretative a acestuia.  

Tonurile în derularea lor succesivă conduc, obligatoriu, spre fenomenul numit 

intonație. Despre intonaţie, ca însuşire centrală a muzicii, s-a scris mult (în special, 

în muzicologia rusă), dar aspectul ei psihologic a rămas în afara atenţiei cercetători-

lor. El, însă, deschide noi înţelesuri asupra muzicii şi a relaţiei ei cu interiorul 
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nostru. Pentru că (menţionam anticipat) intonaţia este, în primul rând, tensiune. De 

aceea, sub aspect psihologic, ea poate fi tratată doar sub forma ei vie, de intonare. 

Prin aceasta ţinem să subliniem că intonația nu se află în text, ci în rostirea textu-

lui. Lucrul acesta trebuie accentuat, deoarece se comit erori în tratarea termenului, 

inclusiv în procesul educaţional-artistic. 

De exemplu, M. Smirnov, analizând lucrarea lui F. Schubert „Pelegrinul”, ex-

pune câteva secvenţe din diverse părţi ale textului muzical aproximativ identice din 

punct de vedere ritmic, arătând, prin aceasta, „caracterul intonaţional unitar al lu-

crării” [apud, 4, p. 112]. Nu putem cădea pe deplin de acord cu această interpretare 

a autorului, dată noţiunii de intonaţie. Chiar dacă, ritmic sau melodic, motivele res-

pective sunt cumva asemănătoare, intonarea fiecăruia din ele pe viu (conform altor 

factori: tempo, dinamică, timbru ş.a.) poate să difere substanţial. Am putea accepta, 

cumva, o atare stare a lucrurilor cu condiţia de a specifica două genuri de intonaţie:  

a) a compozitorului (ceea ce-i permit lui posibilităţile notaţiei muzicale, de altfel, 

foarte reduse în acest sens);  

b) a interpretului (posibilităţile căruia, în materie de a „crea intonaţia”, sunt ine-

puizabile). 

Intonarea popriu-zisă (fizică) a înălţimii sunetelor se sprijină pe încordări 

interioare distincte: sunetele acute necesită o mai mare energie fizică şi, respectiv, 

psihofiziologică, iar cele grave solicită un mai mic potenţial de acest gen. 

Fenomenul psihologismului intonaţiei muzicale însă, regăsit în profundele cer-

cetări consacrate domeniului muzicologiei dinamice ale autorului I. Gagim, capătă 

noi caracteristici - mai ample şi mai complexe - în cazul intonaţiei orizontale (ca 

linie-discurs) [2, p. 135]. Or, anume sub acest aspect s-a constituit ceea ce astăzi 

avem ca muzică. Nu sunetele luate în parte fac muzica, ci sunetele în mişcarea lor 

internă, înaintarea unui sunet spre altul şi tendinţa unui sunet spre altul. De aici, se 

afirmă deseori că nu sunetele fac muzica, ci intervalele dintre ele, distanţa parcursă 

interior-intuitiv de interpret în momentul sonorizării lor. Sunetul muzical se deose-

beşte de cel nemuzical nu numai prin periodicitatea vibraţiilor (înălţimea lor fixă), 

dar şi printr-o mişcare internă ascunsă. Anume aceasta şi declanşează reciprocităţi 

psihice. Gravitaţia-tensiunea sonoră creează gravitaţie-tensiune psihică. 

În trecut, au existat mari instrumentişti şi pedagogi, care au intuit rolul însem-

nat al factorilor psihointelectuali în realizarea intonaţiei muzical-interpetative. Ast-

fel, F. Liszt afirma că „tehnica trebuie să vină din minte”. Pianistul şi pedagogul rus 

V. Safonov, referindu-se la nişte exerciţii de tehnică, spunea că acestea „nu sunt 

numai exerciţii pentru degete, ci, în acelaşi timp, şi pentru creier”. N. Rubinstein le 

cerea elevilor săi să desfăşoare o muncă psihic-intelectuală cu încordarea voinţei şi a 

atenţiei. I. Galamian afirma: „Controlul mintal asupra mişcărilor fizice este cheia 

măiestriei tehnice”. Dezvăluirea conţinutului emoţional-expresiv al lucrărilor muzi-

cale trebuie să stea în permanenţă în atenţia instrumentistului, şi, în funcţie de conţi-

nut, instrumentistul îşi va alege mijloacele tehnice cele mai adecvate. În felul acesta, 

instrumentistul va reuşi să-şi formeze nu o tehnică mecanică, ci una artistică. De 

exemplu: avem de executat două pasaje diferite, unul cu caracter motoric, altul – can-

tabil. În cazul pasajului motoric vom folosi o articulaţie pronunţată, lovind coarda 
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cu degetele, iar în cazul cantilenei, nu numai că nu este necesară lovirea puternică a 

corzii, ci dimpotrivă, degetele trebuie să fie aşezate lin pe coardă.  

Deci, tehnica trebuie adaptată scopului artistic. Prin urmare, este vorba de o 

corelaţie tehnico-artistică. Termenul „corelaţie” se defineşte ca:  

1. relaţie, legătură reciprocă între două sau mai multe lucruri sau fenomene, 

relaţie în care unul dintre termeni nu poate exista fără celălalt; 

2. dependenţă reciprocă, relaţie a două fenomene sau procese între variaţiile că-

rora există o anumită legătură, reciprocitate. 

Corelarea tehnico-artistică este indispensabilă celebrilor violonişti. Astfel, 

G. Enescu promova convingerea că „tehnica poate fi rezumată într-un singur cu-

vânt: „Muzica”. Întregul echipament tehnic este subordonat muzicii, comunicării ei 

fidele şi convingătoare”. Esenţa artei virtuozului romantic N. Paganini constă în ro-

mantismul său, în ,,libertatea de expresie în creaţie şi în tehnica violonistică”. 

În domeniul compoziţiei, H. Ernst a fost romanticul absolut, combinând senti-

mentul cu strălucirea tehnică şi virtuozitate. Dar, prin activitatea sa de violonist şi 

compozitor, a lăsat posterităţii imaginea romanticului melancolic, cu un ton de ma-

re frumuseţe, un muzician care a umplut virtuozitatea cu ,,suflet”. 

H. Wieniawski, violonist polonez, un adevărat romantic, a turnat melodia cur-

gând în tipare tehnice strălucitoare, dar şi de bun gust muzical, virtuozitatea sa fiind 

combinată cu muzicalitatea şi bunul gust. 

Corelaţia tehnico-artistică conduce la ceea ce a realizat interpretul P. Sarasate. 

Tehnica sa a fost una remarcabilă, astfel că noua sa dezvoltare muzicală, unită cu 

uşurinţă în execuţie, a generat în mod natural o nouă dimensiune a frazării sale, 

imaculată şi elegantă, ca un deosebit farmec al tonului său.  

Dezvoltarea interpretativă a elevului-violonist depinde în egală măsură de 

dezvoltarea artistică şi tehnică a acestuia. Creierul concepe, gândeşte şi comandă 

simţirea corpului, deci, lui se cuvine să-i acordăm o atenţie deosebită. Avânturile 

simţirii trebuiesc controlate, judecate şi stăpânite de gândire. Cu o cultură îngrijită, 

se poate dezvolta simţul artistic, chiar atunci când facultăţile elevului nu sunt extra-

ordinare. Rolul educatorului în artă este imens şi, contrar celor ce se crede, începă-

torilor ar trebui să li se dea profesorii cei mai buni, de primele impresii şi obişnuin-

ţe depinzând tot restul dezvoltării viitoare. 

Eficienţa influenţei muzicii asupra elevului remarcă restructurarea, regruparea 

metodelor didactice şi a celor specifice domeniului. Cu alte cuvinte, menţinerea 

auzului şi aparatului interpretativ al elevului într-o stare activă pe parcursul unei 

ore academice cu o încărcătură sonorizantă maximă, implică necesitatea proiectării 

lecţiei de vioară adecvat printr-o alternanţă eficientă a metodelor şi formelor de or-

ganizare prezente în contextul ei.  

În domeniul artistic, sensul cuvântului „metodă” are o semnificaţie deosebită, 

deoarece perceperea şi conceptualizarea fiecărui element caracteristic trebuie să fie 

însuşit ca o practică a Eu-lui.  

Autorii I. Geantă, G. Manoliu, R. Scheeser, G. Iarosevici, abordând în cercetă-

rile lor problematica metodelor şi metodicii învăţământului muzical special, au cău-

tat să argumenteze contextual rolul şi locul acelei sau altei metode didactice, să 
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elaboreze noi metode specifice domeniului. Actualmente, de rând cu sistematizarea 

şi dezvoltarea metodelor specifice învăţământului muzical-artistic, trebuie să fie 

pusă în vigoare eficienţa metodelor specifice. Metodele specifice utilizate în dome-

niul învăţământului artistic se află într-o interacţiune reciprocă, se condiţionează, se 

completează, îmbinându-se organic în procesul de studiu al instrumentului (vioară). 

Relaţia dintre metodele didactice – procedeele didactice – mijloacele didactice 

implică un ,,plan de acţiuni care permite atingerea unor obiective” prin valorifica-

rea unor tehnici din ce în ce mai diversificate, acestea stabilindu-se: 

 După sursa cunoştinţelor (practică, intuitivă (demonstrativă), verbală, lucrul 

cu manualul, exemple audio-video etc.); 

 După destinaţie (de acumulare a cunoştinţelor, de formare a deprinderilor, de 

aplicare a cunoştinţelor şi a deprinderilor); 

 După caracterul activităţii cognitive (ilustrativă, reproductivă, euristică, de joc); 

 După scopuri didactice (metode ce contribuie la însuşirea iniţială a materialu-

lui, la fixarea şi perfecţionarea cunoştinţelor acumulate). 

În determinarea metodelor, domeniul Educaţiei muzicale valorifică inclusiv 

metodele general-pedagogice. Însă, condiţionată de esenţa estetică şi intonaţională 

a artei muzicale, pedagogia muzicală îşi are specificul său. Pedagogii contemporani 

renumiţi atribuie grupelor de metode determinate de specificul artei muzicale, 

următoarele clasificări: 

 Metoda urmării muzicii (nu a însuşirii!); metoda convingerii prin muzică (nu 

a insistenţei!); de a bucura (nu a distra!); de improvizaţie (Asafiev, B.V.); 

 Metoda trăirii (Vetlughina, N.A.); 

 Metoda generalizării muzicale; meditaţiei asupra muzicii; dramaturgiei emo-

ţionale (Kabalevski. D.B., Abdulin, E.B.); 

 Metoda conversaţiei muzicale (Bezborodova, L.A.); 

 Metoda perceperii intonaţional-stilistice a muzicii şi modelării a procesului 

creativ (Radîova, O.P.) 

 Metoda „reinterpretării” artistice – „traducerea” muzicii în limbajul altor arte 

prin asociaţii (desen, gest, plastic); metoda caracterizării poetice a muzicii; 

metoda verbalizării artistice a muzicii (Gagim, I.). 

B. Asafiev consideră că plenitudinea, desăvârşirea lucrării muzicale se dato-

rează integrării a „trei constante intonaţionale”:  

1) intonaţia epocii, a naţiunii; 

2) „caracterul personal al compozitorului” – intonaţii originale, potrivite compo-

zitorului dat; 3) intonaţii ivite din ideea artistică, programa lucrării muzicale. 

[apud 2, p. 142] 

Acestea sunt cele trei constante intonaţionale care determină caracteristica 

imagistică a stilului şi este prezentată drept formă specifică a gândirii muzicale (re-

prezentării muzical-auditive). Ele se formează, se cristalizează în rezultatul creşterii 

experienţei interpretative şi auditiv-intonaţionale a elevului. 

Eficienţa metodei didactice presupune transformarea acesteia dintr-o cale de 

cunoaştere propusă de către profesor într-o cale de învăţare, realizată efectiv de elev, 

cu deschideri spre educaţia permanentă. Relaţia dintre metodele didactice – proce-
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deele didactice – mijloacele didactice implică un plan de acţiune care permite atin-

gerea unor finalităţi, prin valorificarea unor tehnici din ce în ce mai complexe şi 

mai diversificate. Funcţiile pedagogice ale metodei didactice vizează interdependenţa 

acţiunilor de comunicare-cunoaştere-creativitate pedagogică, necesară la nivelul 

oricărei activităţi de instruire/educaţie eficientă. Ele asigură unitatea informativ-

formativă a acesteia şi reflectă corespondenţele curriculare (auto)perfectibile continuu. 

Predarea cu succes a muzicii în instituţiile de învăţământ artistic depinde, în 

mare măsură, de tehnologiile didactice ce se aplică în procesul instructiv-educativ. 

La rândul său, tehnologia didactică se va configura prin relaţionarea formelor, 

metodelor, mijloacelor cu ansamblul de valori ideatice (de cunoaştere) şi practice, 

propuse de către profesor la lecţie, prin cooperarea dintre profesor şi elev şi aplica-

rea judicioasă a procedeelor de evaluare şi autoevaluare, toate raportate la situaţii 

concrete de învăţare. Un factor extrem de important pentru eficientizarea demersu-

rilor educative îl constituie racordarea componentelor sus-numite la domenii din 

afara procesului: arte, ştiinţe, natură, tehnică, viaţa de zi cu zi.  

Reieşind din cele expuse, putem concluziona că, în studiul muzicii instru-

mentale, trebuie să se aibă în vedere că educaţia artistică şi cea tehnică sunt cu totul 

deosebite una de alta şi totuşi trebuie să meargă mână în mână. Educaţia artistică, 

este educaţia interioară a gândirii şi simţirii muzicii privind dezvoltarea creierului, 

în rolul său de ordonator al mijloacelor de redare exterioară. Redarea aceasta exte-

rioară, priveşte dezvoltarea musculaturii corpului şi adaptarea ei la cerinţele instru-

mentului. Un virtuoz fără artă şi un artist fără tehnică sunt şi unul, şi altul tot atât de 

necompleţi şi incapabili de a putea exprima în chip desăvârşit o operă muzicală. 

Astfel, interpretarea la vioară nu poate fi concepută în afara corelaţiei tehnico-

artistice. Deci, aspectele tehnic și artistic se condiționează reciproc, se completează, 

corelează, ele sunt indisolubile, indispensabile în interpretarea la vioară.  

Predarea muzicii în şcoala modernă cere din partea profesorului o pregătire 

temeinică, necesită capacităţi ce permit realizarea analogiilor şi a corelării cu mul-

tiple domenii ale vieţii în care muzica îşi găseşte izvorul de inspiraţie. În acest sens, 

rolul profesorului va presupune delimitarea punctuală a priorităţilor didactice după 

algoritmul: ce e prioritar, ce e important, ce e urgent şi ce e permanent în realizarea 

unei educaţii muzical-interpretative eficiente. Modul adecvat de racordare şi 

valorificare a componentelor sus-numite va asigura finalităţile performante ale 

procesului educativ în instituţia de învăţământ extraşcolar. 
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